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Leccion 11 Usar modelos lineales en el contexto de datos

Trabajo en clase

Ejercicio 1

Old Faithful es un géiser que se encuentra en el Parque Nacional de Yellowstone. La siguiente tabla ofrece algunos
estimados aproximados de la duracién de una erupcién (en minutos) y la cantidad de agua (en galones) en esa erupcion.

a.
usar como variable dependiente? ¢Por qué?
Explica tu respuesta.
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Chang quiere predecir la cantidad de agua en una erupcién con base en la duracion de la erupcidn. ¢Qué debe

éCudl de los dos siguientes diagramas de dispersion debe usar Chang para construir su modelo predictivo?
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c. Supongamos que Chang piensa que las variables estan relacionadas linealmente. Usa el primer punto y el
ultimo punto de los datos en la tabla para crear un modelo predictivo lineal.

d. Unamigo de Chang le dijo que Old Faithful produce aproximadamente 3,000 galones de agua por cada minuto
que dura en erupcién. ¢El modelo lineal de la parte (c) apoya lo que dijo el amigo de Chang? Explica tu
respuesta.

e. Usando el modelo lineal de la parte (c), étiene sentido interpretar la interseccion con el eje y en el contexto de
este problema? Explica tu respuesta.
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Ejercicio 2

La siguiente tabla indica los tiempos de los ganadores de oro, plata y bronce de la carrera de 100 metros para hombres
(en segundos) de los ultimos 10 juegos olimpicos.

Afo 2012 | 2008 | 2004 | 2000 | 1996 | 1992 | 1988 | 1984 | 1980 | 1976
Oro 9.63 9.69 9.85 9.87 9.84 9.96 9.92 9.99 | 10.25 | 10.06
Plata 9.75 9.89 9.86 9.99 9.89 | 10.02 | 9.97 | 10.19 | 10.25 | 10.07
Bronce 9.79 9.91 9.87 | 10.04 | 990 | 10.04 | 9.99 | 10.22 | 10.39 | 10.14
Tiempo
. 9.72 9.83 9.86 9.97 9.88 | 10.01 | 9.96 | 10.13 | 10.30 | 10.09
promedio

a. Siquisieras describir como los tiempos promedio cambian con los afios, ¢qué variable usarias como variable
independiente y cual usarias como variable dependiente?

b. Dibuja un diagrama de dispersion para determinar si la relacion entre tiempo promedio y afio parece ser lineal.
Comenta sobre cualquier tendencia o patron que encuentres en el diagrama de dispersion.

c. Unalinea razonable pasa por los datos de 1992 y 2004. Encuentra la ecuacién de esa recta.

COMMON Leccion 11: Usar modelos lineales en el contexto de datos n
I CORE Fecha: 3/18/15 engag'e y

©2013C c Inc. Al d h d BY-NC-SA Esta obra cuenta con una licencia de
ommon tore, Inc. Algunos derechos reservados. T = Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 3.0 Unported License.

commoncore.org

S.91




PROGRAMA DE ESTUDIOS EN MATEMATICAS DE LOS ESTANDARES DE EDUCACION DE NYS Leccion 11 m

d. Antes de ver estos datos, Chang pensd que el tiempo promedio de los tres ganadores de la medalla olimpica
disminuia en aproximadamente 0.05 segundos de unos juegos olimpicos a los siguientes. El modelo predictivo que
encontraste en la parte (c) apoya esta suposicién? Explica tu respuesta.

e. Silatendencia continua, écual es el tiempo promedio de la carrera que predecirias para los ganadores de las
medallas de oro, plata y bronce en los juegos olimpicos de 2016? Explica como llegaste a esa prediccion.

f.  El punto de datos (1980, 10.3) parece tener un valor inusualmente alto para el tiempo promedio (10.3). Usando tu
biblioteca o Internet, intenta encontrar una posible explicacion de lo que pudo haber sucedido.
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Resumen de la leccidon

En el mundo real, es extrafio que dos variables numéricas estén exactamente relacionadas linealmente. Si los datos
estan relacionados de una forma aproximadamente lineal, puede trazarse una linea a través de los datos. Después,
esta linea puede usarse para hacer predicciones y responder preguntas. Por ahora, la linea se ha trazado
informalmente, pero en grados posteriores verdas métodos mas formales para determinar la linea con el mejor
ajuste.

Conjunto de problemas

1. Tomado del sitio web de la Oficina del Censo de los Estados Unidos, los nimeros de habitantes (en millones de
habitantes) en los Estados Unidos para los afios 1790-2010 son los siguientes.

Ano 1790 | 1800 | 1810 1820 1830 1840 1850 1860 1870 1880 1890
Namerode | o | oo | 7o | 96 | 120 | 171 | 232 | 314 | 386 | 502 | 630
habitantes
Afio 1900 | 1910 | 1920 1930 1940 1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010
NU d

””."e”’ € 76.2 | 92.2 | 106.0 | 123.2 | 132.2 | 151.3 | 179.3 | 203.3 | 226.5 | 248.7 | 281.4 | 308.7
habitantes

a. Siquisieras poder predecir el niUmero de habitantes en un afio determinado, équé variable seria la variable
independiente y cual seria la variable dependiente?

b. Dibuja un diagrama de dispersion. ¢La relacién entre el afio y el nUmero de habitantes parece ser lineal?

c. Considera solamente los datos de 1950 a 2010. ¢La relacidn entre el afio y el nimero de habitantes para estos
afos parece ser lineal?

d. Unalinea que puede usarse para modelar la relacion entre el afio y el nimero de habitantes para los datos de
195022010 esy = —4,875.021 + 2.578x. Supongamos que una sociéloga considera que habran

consecuencias negativas si el nimero de habitantes en los Estados Unidos aumenta en mas de 2 7 millones de
habitantes anualmente. ¢Deberia estar preocupada? Explica tu razonamiento.

e. Suponiendo que el patrdn lineal continue, usa la linea de la parte (d) para predecir el nimero de habitantes en
los Estados Unidos en el siguiente censo.
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2. Buscando un tema para su proyecto de la clase de ciencia, Bill encontrd un video interesante en YouTube en el que
introducian caramelos de menta en botellas de gaseosa, lo que ocasiond que la gaseosa saliera a borbotones de la
botella. Se preguntd si la altura del borbotdn estaba relacionada linealmente con el nimero de caramelos de menta
que se utilizaron. Recolectd datos usando 1, 3,5y 10 caramelos de menta. Después utilizé botellas de gaseosa de
dieta de dos litros y midié la altura del borbotdn en centimetros. Probd tres veces con cada cantidad de caramelos
de menta. Sus datos estdn en la siguiente tabla.

Numero de
caramelos de 1 1 1 3 3 3 5 5 5 10 | 10 | 10
menta
Altura del

, 40 | 35 | 30 | 110| 105| 90 | 170| 160| 180| 400| 390| 420
borbotdn (cm)

Identifica cudl es la variable independiente y cual es la variable dependiente.

b. Dibuja un diagrama de dispersion para determinar si la relacidn entre la altura del borbotdn y el nimero de
caramelos de menta parece ser lineal.

c. Bill observd una ligera curvatura en el diagrama de dispersion, pero considera que la relacion entre el nUmero
de caramelos de menta vy la altura del borbotdn se acerca mucho a ser lineal y procede a dibujar una linea. Su
linea pasa por el promedio de las tres alturas para 3 caramelos de menta, y el promedio de las tres alturas para
10 caramelos. Bill calcula que la ecuacidn de su observacion es

y =—27.617 + (43.095)x,
en donde la altura del borbotdn (y) en centimetros se basa en el nimero de caramelos de menta (x).
¢Estas de acuerdo con este célculo? El redonded todos sus calculos con tres decimales. Muestra tu trabajo.

d. Interpreta en palabras la pendiente y la interseccion para la linea de Bill en el contexto de este problema.
éInterpretar la interseccion tiene sentido en este problema? Explica tu respuesta.

e. Silatendencia lineal continda para un nimero mayor de caramelos de menta, ¢qué puedes predecir sobre la
altura del borboton si se usaran 15 caramelos de menta?
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